
         

SECRETARIA MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E 
TRABALHO 

Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda 

Avenida São João, 473, 4º e 5º andares - Bairro Centro - São 

Paulo/SP - CEP 01035-000 Telefone: (11) 3224-6000 

 

Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Trabalho, Emprego e 

Renda – CONTER/SP  

 

Aos nove dias do mês de maio de dois mil e vinte e dois, às dez horas da manhã, 

horário de Brasília, reuniu-se virtualmente o Conselho Municipal de Trabalho, 

Emprego e Renda – CONTER. 

 

PARTICIPANTES: 

REPRESENTANTES DO PODER PÚBLICO 

 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico, Trabalho e Turismo – 

SMDET  

Titular: Aline Pereira Cardoso de Sá Baraninot – AUSENCIA JUSTIFICADA 

Suplente: Armando de Almeida Pinto Junior – AUSENCIA JUSTIFICA 

Secretaria Municipal da Fazenda – SF 

Titular: Juarez Nunes Mota 

Secretaria de Governo Municipal – SGM 

Titular: Ariane Maris Gomes Lacerda – PRESENTE 

Secretaria de Desenvolvimento do Governo do Estado de São Paulo - 

Coordenadoria de Empreendedorismo, Renda e Trabalho 

Suplente: João Rafael Calvo da Silva 

 

REPRESENTANTES DOS TRABALHADORES 

Força Sindical do Estado de São Paulo  

Titular: Danilo Pereira da Silva Suplente: Adriano de Assis Lateri 

União Geral dos Trabalhadores do Estado de São Paulo – UGT 

Titular: Josimar Andrade de Assis 

Departamento Intersindical de Estatística e Estudos Socioeconômicos – DIEESE 

Titular: Maria Aparecida do Amaral Godoi de Faria  

Suplente: Patrícia Toledo Pelatieri 

Centro de Integração Empresa-Escola – CIEE 

Suplente: Fabio de Souza Novaes Gaeta 

 

REPRESENTANTES DOS EMPREGADORES 

Federação das Indústrias do Estado de São Paulo – FIESP 



Suplente: Reynaldo Lopes Megna 

Federação do Comércio do Estado de São Paulo – FECOMÉRCIO 

Titular: Alvaro Luiz Bruzadin Furtado  

Associação Comercial de São Paulo – ACSP  

Titular: Marília Silva Alves de Castro Suplente: Carla Almeida Semidamori Castro 

Pensamento Nacional das Bases Empresariais – PNBE  

Titular: Mario Ernesto Humberg – AUSENCIA JUSTIFICADA  

Suplente: Dilson Ferreira – AUSENCIA JUSTIFICADA 

 

DELIBERAÇÃO: 

 

1) A priori, a Secretária Executiva iniciou a reunião do Conselho Municipal do 

Trabalho, Emprego e Renda – CONTER e, após apontar os conselheiros presentes na 

reunião, indicou que a Diretoria de Departamento de Mercado de Trabalho - DMT, da 

Coordenadoria do Trabalho da SMDET, faria a presentação da pauta proposta para a 

reunião, sendo esta composta por: I) apresentação dos planos de ações e serviços, 

no âmbito do Sistema Nacional de Emprego – SINE: Fomento à Geração de Emprego 

e Renda; Qualificação Social e Profissional e Gestão e Manutenção da Rede de 

Unidades de Atendimentos do SINE, para análise e deliberação; II) consolidação dos 

Planos de ações e Serviços na Plataforma +Brasil; III) apresentação dos valores 

destinados ao Fundo Municipal do Trabalho, Emprego e Renda e; IV) Confirmação do 

valor de contrapartida a ser destinada ao CODEFAT.  

 

2) A seguir, a Diretora fez uma breve retomada da apresentação da reunião anterior, 

pelo fato de ter sido apresentado aos conselheiros, na reunião extraordinária, a 

proposta da execução dos três blocos que o Governo Federal colocou em condições 

de apresentar com relação ao Plano Nacional e ao Municipal. A exposição contaria 

com o escopo dos três blocos (Fomento à Geração de Renda, Qualificação Social e 

Profissional e Gestão e Manutenção da Rede de Unidades do SINE), esclarecendo 

que a partir do momento que o Ministério fizesse o registro e aprovação desses blocos 

na Plataforma + Brasil, com aprovação e anuência dos Conselheiros, o Governo 

Federal autorizaria a transferência dos recursos fundo a fundo. Em prosseguimento, 

ela cita quais são os blocos dos serviços dos SINE. O primeiro bloco é a Gestão e 

Manutenção das unidades do SINE. Na cidade de São Paulo, esta gestão é feita por 

meio das unidades dos Centros de Apoio ao Trabalho e Empreendedorismo – Cates. 

São 26 unidades do Cate. A ideia do Governo Federal é repassar recursos para essa 

manutenção, para viabilizar a oferta básica integrada e dar suporte às demais ações 

e serviços do SINE. O segundo bloco é o Qualificação Social e Profissional, cujas 

ações na SMDET são desenvolvidas, em parceria com a Fundação Paulistana e 

pretende-se apresentar uma das atividades de curso de qualificação, por intermédio 

da Fundação. Por fim, o Bloco de Fomento à Geração de Emprego e Renda, que se 

apresenta em várias frentes, no entanto, optou-se por foco nas cooperativas. Por fim 

ela abriu o espaço de fala, para que os participantes da reunião fizessem suas 

considerações sobre o que lhes foi apresentado.  

 



3) A seguir, o representante da Secretaria Municipal da Fazenda (SF) perguntou se 

todo o recurso já estava no fundo.  

4) Em resposta, a Diretora informou que sim e o mesmo disse estar de acordo. 

5) Em seguimento, o representante da Secretaria de Desenvolvimento do Governo do 

Estado de São Paulo - Coordenadoria de Empreendedorismo, Renda e Trabalho - 

questionou de onde surgiram os valores da gestão e do fomento e qual foi a publicação 

informativa dos valores.  

6) Em resposta, a Diretora disse que foram publicadas três resoluções diferentes, uma 

para cada bloco, em portaria que orienta a posição do repasse. Os números das 

resoluções e portarias seriam informados via chat, tanto do valor obrigatório, como 

valor de contrapartida.  

7) Em prosseguimento, o representante da FIESP perguntou se estão deliberando a 

execução desse plano de trabalho apresentado, uma vez que os recursos já estavam 

alocados. Solicitou, também a disponibilização da apresentação feita para repassá-la 

á titular que o representa no Fórum. 

8) A Secretária Executiva respondeu que sim, a deliberação era sobre execução do 

plano, e ainda disse que ao terminar a reunião, seriam enviadas as resoluções e a 

apresentação. 

 

9) O representante da FIESP concordou a execução do plano de trabalho 

apresentado. 

 

10) A Secretária Executiva Informou que, portanto, o plano de trabalho estava 

aprovado. Complementa que durante os dias 16 á 20 de maio haverá um evento de 

atendimento aos trabalhadores no prédio dos parceiros UGT.  

 

11) Em sequência, o representante da UGT agradeceu os participantes e disse que a 

UGT realizaria a 7º edição do Mutirão de emprego junto de empresas parceiras, com 

a disponibilização de 6 mil vagas de emprego, podendo chegar á 10 mil. Deixou em 

aberto o convite caso algum dos participantes quisesse se unir ao projeto. 

12) Em prosseguimento, o representante da FECOMÉRCIO disse que a entidade 

estava empenhada em ajudar no processo de viabilização do preenchimento de 

vagas existentes, porém a grande dificuldade é a falta de qualificação básica - e 

mínima - para que os trabalhadores que estão sem colocação consigam o seu lugar 

em alguma empresa. Nota-se que hoje não é mais possível uma pessoa trabalhar 

em uma posição, por mais simples que seja, sem um mínimo que conhecimento. 

Disse acreditar que o maior empenho deve ser nas qualificações mínimas para 

trabalhadores em busca de emprego. 

13) A seguir, a Secretária Executiva destacou o trabalho da Secretária de 

Desenvolvimento Economico e Trabalho nos projetos, buscando parceria e 

aumentado a quantidade de bolsas para alcançar os mais jovens contribuindo com 

a qualificação dos mesmos. Usou de exemplo o Bolsa Tec, que em parceria com o 



Instituto Muda Brasil, foram recebidas 3.400 inscrições de jovens. É um projeto 

totalmente ligado a área de tecnologia, contendo mil vagas para que se qualifiquem 

e produzam. Juntamente, seria feito um trabalho na área sócio emocional, para que 

os beneficiários conseguissem realizar o curso e, após isso, permaneçam no local 

de trabalho. 

14) Em segmento, a representando do DIEESE complementou a fala sobre a 

preocupação com a qualificação, por esse motivo o foco em realizar projeto, em 

especial na área de T.I, onde a oferta de emprego é grande e poucas pessoas são 

qualificadas. Disse que a Fundação Paulistana, alinhada com a Secretaria, estava 

empenhada em mudar esse quadro. 

15) Por fim, a Secretária Executiva, disse que disponibilizaria o link da Fundação 

Paulista para o conhecimento dos conselheiros, já adiantando que é uma área da 

prefeitura de São Paulo que tem preocupação intensa. Agradeceu a presença de 

todos e encerrou a reunião. 

 

Referência: Processo nº 6064.2023/0000173-2 

SEI nº 078163902 
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